

乡村行看振兴·春耕生产见闻

河津万亩沙地小麦喝上“返青水”

本报记者 游映霞

一年之计在于春，一年好景看春灌。眼下，正是春管的关键时期。在河津市黄汾十万亩粮食优质高产高效示范基地，这里的沙土地“标配”上了“滴灌+水肥一体化”技术，让小麦亩产常年保持在600公斤左右，与传统灌溉技术相比，产量提高了30%。

“根据小麦种植行距，建议滴灌带铺设的距离为60厘米。”在该基地，河津市农业农村局农艺师王国华现场指

导种植户铺设滴灌带。种粮大户侯金龙按照指导，对承包的800余亩小麦进行管理。看着长势喜人的麦苗，老侯高兴地给记者算了一笔节水增收账：“这种滴灌技术与传统的井水灌溉相比，每亩地能节水50%以上，算下来一亩地能省50元至70元，而且滴灌带还可回收利用，材料成本也能省50%。”

河津市黄汾十万亩粮食优质高产高效示范基地创建于2021年，辐射带

通讯员 张晓鹏

动4个乡镇，45个村和两个农场，是当地的粮食主产地。这里的土壤属于沙土地，易漏水漏肥。这几年，河津市结合土壤特性，大力推广“滴灌+水肥一体化”技术，将水肥精准传送到小麦根部，减少了地表蒸发和土壤渗漏造成水肥浪费，让沙地小麦喝足“返青水”。

河津市农业农村局农艺师曹建明说：“这项技术尤其适宜在黄河滩地使用，特别是去掉田埂以后，土地利用率

能提高12%，且更有利于大型机械作业，大大提高了种植户的积极性。”

据了解，该技术在基地逐步推广，每年可累计节水200万立方米，实现了粮食生产和节水效益双丰收。河津市农业农村局一级主任科员刘彦昌说：“目前，该基地采用滴灌模式占比达70%以上。下一步，农技服务小分队将持续深入田间地头，指导种植户做好田间保春浇工作，为夏粮丰产丰收打好基础。”

稷山奏响春耕生产“交响曲”

本报记者 付炎

通讯员 解翟刚

人勤春来早，农忙正当时。眼下，正值春耕备耕的大好时节，稷山县抢抓农时，积极开展春管、春耕、春种等农事活动，在广袤的田野上奏响了春耕生产“交响曲”。

备足农机助春耕。随着春耕生产陆续展开，稷山县农机部门根据当地小麦、红枣、葡萄、药材等农业产业种植管理需求，购进了大型拖拉机、旋耕机、播种机、施肥机及各种微型

农机具。全县农机销售网点备足货源，供农民选购。农民依据产业特点，选购各类实用型农机，为春耕生产作准备，推动春管、春耕、春种工作顺利开展。

抢抓农时春管忙。在稷山县蔡村乡蔡村村的樱桃种植基地，村民们在大棚里忙着给樱桃授粉。怒放的樱桃桃花挂满枝头，散发出阵阵幽香。在稷山县清河镇永昌家庭农场西瓜种植

基地的800多个大棚内，种植户们抢抓有利时节，组织工人投入育苗工作中，为丰产丰收打好基础。

春浇小麦保丰收。随着气温逐渐回暖，麦田进入春浇春灌的关键时期。稷山县迅速行动，组织相关部门主动靠前服务，科学制订灌溉计划，全力确保春灌工作安全、有序进行。广大农民积极行动，对田间小麦进行灌溉，让小麦喝足“返

青水”，为小麦的茁壮成长提供坚实保障。

加强培训促增收。稷山县农业农村局邀请临汾市隰县果业专家，在该县蔡村乡东蒲村泰丰果蔬专业合作社举办水果绿色生产技术培训会，重点推广农用环保酵素技术。通过现场实操和详细讲解，参加培训的果农不仅开阔了眼界，增长了见识，还掌握了环保酵素的制作方法。

政务动态

刁海鹏安排部署全市“两重”推动工作

本报讯(记者 邢克宁)3月6日，市委常委、常务副市长刁海鹏主持召开专题会议，安排部署全市“两重”推动工作。

刁海鹏指出，推进国家重大战略实施和重点领域安全能力建设，是党中央、国务院作出的重大决策部署，事关国家安全和民生福祉。相关部门要提高政治站位，研深吃透政策，用好政策，在谋划大项目、新项目上下更大力气，滚动储备“两重”项目清单。要持续强化项目的前期手续办理，提升项目成熟度，做大做强项目工作底盘。

刁海鹏强调，要加快项目建设进度，明确责任，落实到人，全力推进项目前期手续办理，确保尽快全部开工，力争形成更多实物工程量。要加强与国家、省有关部门对接沟通，密切关注政策走向，对标对表推进，打好政策组合拳。要加强项目实施监管调度，协调解决堵点难点问题，推进项目快开工、快建设。要加强国家重大建设项目建设信息调度，及时跟踪项目进展，强化项目依法依规、入库入统。

孙鹏程深入绛县垣曲调研

本报讯(记者 余果)3月4日，副市长孙鹏程深入绛县、垣曲县调研农村集体“三资”管理、村集体经济经济发展、第二轮土地承包到期后再延长30年试点、尾矿库生态环境治理等工作。

孙鹏程一行来到绛县横水镇乔寺村、郝庄乡南庄村和山西维之王食品有限公司，垣曲县新城镇、皋落乡皋落村和山西北方铜业有限公司铜矿峪矿十八河尾矿库闭库工程施工现场等处开展调研。

孙鹏程指出，要提高政治站位，切实把农村集体“三资”管理摆在重要位置，积极探索实用、高效的管理办法，制定可执行、可操作的监管制度，依托信息化手段实现全流程动态监管，做到思路明晰、账本清楚、数据准确，以规范“三资”管理助推乡村振兴发展。村集体经济发展要坚持规划先行、分类推进、重点突破，深挖资源禀赋，壮大特色产业规模，积极拓宽销售渠道，打造品牌，提高产品知名度，探寻适合本地实际的发展新路径，不断增强村集体经济内生动力，促进产业发展和农民增收。要牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，坚持科学治理，统筹推进闭库销号、土壤修复和景观重塑，严格落实各项污染防治措施，紧盯时间节点，加快工程建设进度，确保按期闭库。要进一步强化尾矿库动态监管，及时消除风险隐患，坚决守牢尾矿库安全底线和生态环境红线。

我市加快推进水土保持工程建设

本报讯(记者 雷登攀)3月1日，在稷山县黑岭沟生态清洁小流域项目现场，施工人员忙着栽植苗木、加快道路工程清基等工作，现场一派热闹繁忙的景象。这是我市全力推进水土保持工程建设，筑牢生态屏障、助力绿色发展的一个缩影。

今年是“十四五”规划收官之年，在统筹推进黄河流域生态保护和高质量发展的大背景下，水土流失综合治理工程不仅为区域生态安全注入新动能，还成为推动绿色发展的重要抓手。我市着力推进小流域提质增效、坡耕地综合治理等续建项目复工，以“满格状态”助力各项任务落实。目前，闻喜县、稷山县、夏县水土流失综合治理项目已全部复工。其中，闻喜县2024年坡耕地水土流失综合治理项目是“一泓清水入黄河”重点工程，总投资1600万元。春节前，工程项目部提前部署、周密安排，合理布设18台施工机械，安排300余名工人于节后陆续返岗，第一时间掀起大干热潮，为今年6月工程全部完工的目标创造了良好条件。

稷山县2024年黑岭沟生态清洁小流域项目总投资1000万元，主要建设预防保护区、综合治理区、生态修复区等，目前苗木栽植已全部完成，正在进行上坝道路混凝土浇筑和两个塘坝的建设。夏县2024年红沙河生态清洁流域综合治理工程，项目总投资1000万元，主要建设内容为封禁治理2263.65公顷、坡改梯37.47公顷、沟道整治、水工建筑物施工等。目前，项目区苗木栽植已全部完成，后续将加快推进水源拦水坝、崖底水池和赤峪河排洪渠部分工程等剩余任务，朝着上半年主体工程全部完工的目标奋力冲刺。

“水土流失综合治理工程的全面复工，不仅是恢复生产的‘进行时’，更是生态文明建设的‘未来时’。”市水利发展中心水保部负责人茹玉玲表示，随着更多工程落地，一幅山青、水净、民富的生态画卷正徐徐展开，为积极创建黄河流域生态保护和高质量发展先行区筑牢生态根基。

全市应急管理系统召开全面从严治党暨党风廉政建设工作会议

本报讯(记者 付炎)近日，全市应急管理系统2025年全面从严治党暨党风廉政建设工作会议召开。会议总结回顾2024年工作，分析当前面临的新形势，部署2025年重点工作。

会议认为，过去一年，全市应急管理系统在市委、市政府的坚强领导下，以扎实作风推动安全生产、应急救援和防灾减灾救灾等工作取得成效，交出稳中有进、进中向好的发展答卷。

会议要求，今年，全市应急管理系统要夯实思想根基，始终坚持旗帜鲜明讲政治，进一步强化政治机关意识；充分发挥党委中心组理论学习的示范引领作用，严肃开展党内政治生活。二要守住安全底线，以安全生产治本攻坚三年行动为主线，坚决防范重大安全风险；强化安全生产责任落实，严格安全生产督查督导；发挥委办职能作用，推动重点行业领域安全治理；以防灾减灾救灾机制改革为契机，持续形成高压态势，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐；全力配合驻局纪检组工作，推进政治监督具体化、精准化、常态化。六要完善长效机制，以市委巡察反馈问题整改落实为契机，对照问题清单，逐项制定整改措施，明确责任和时限；坚持治标与治本相结合，加强源头治理，深化体制机制改革，构建全面从严治党党风廉政建设工作体系。

盐湖区委统战部召开各民主党派、无党派人士双月座谈会

本报讯(记者 崔萌)近日，盐湖区委统战部组织召开各民主党派、无党派人士双月座谈会，各民主党派区委委会驻会干部、无党派人士代表参加会议。

会议传达学习了全国、全省、全市统战部长会议精神，详细解读《盐湖区委统一战线“一月一建议”工作方案》，部署推进区统一战线“一月一建议”工作，明确以月度专题调研、建言献策为抓手，聚焦产业发展、招商引资、民生保障、基层治理等重点领域，形成高质



3月5日，“三八”国际妇女节前夕，闻喜县举办“锦色芳华 宋韵流芳”非遗宋锦手作活动，50多名妇女共同制作宋锦压襟挂件，感受非遗魅力。

此次活动由闻喜县文化和旅游局、闻喜县老干部局联合主办，闻喜县美术馆承办。

特约摄影 杨一敏 摄影报道



3月3日，在山西绛州澄泥砚研制有限公司，女制砚工艺师展开技能比赛。

当日，该公司举办了庆“三八”技能大赛。近百名制砚女工艺师齐聚一堂，在赛雕刻、比水磨、赛雕修、比修饰中迎接即将到来的“三八”国际妇女节。

特约摄影 高新生 摄

绛县推出实招助力巾帼稳岗就业

本报讯(记者 霍虎成 通讯员 张志善)去年以来，绛县推出一系列创新举措，全力支持女性稳岗就业，为当地经济社会发展注入新活力。

由县人社局、县妇联等多部门组成的巾帼就业工作领导小组，通过深入调研，了解女性就业需求和困难，制定了职业培训、岗位推荐、创业扶持等方面政策，助力女性实现就业梦想。

面向女性开展职业技能培训，内容涉及家政服务、电子商务、手工制作等领域，采用理论与实践相结合的方式，提升女性的就业竞争力。同时，与多家企业合作开展订单式培训，确保培训结束后女性能顺利走上工作岗位。

搭建就业平台，定期举办女性专场招聘会，邀请本地及周边地区的优质企业参与，为女性提供丰富的就业岗位。

本报讯(记者 霍虎成 通讯员 杨炎玺 美编 冯潇楠)

线上开辟“女性就业专栏”；在零工市场，针对农忙等时节，开设“收樱桃岗位”“收山楂岗位”“家政岗位”等。去年秋天，约6000名山楂种植户活跃在当地各个山楂园。此外，充分利用网络平台，开展线上招聘活动，打破时间和空间的限制，让更多女性能够更加便捷地找到工作。

对于有创业意愿的女性，绛县给予大力扶持。设立巾帼创业基金，为创业女性提供资金支持。同时，提供创业指导、项目推荐等服务，帮助她们解决创业过程中遇到的困难和问题。

绛县还注重发挥典型的示范引领作用，通过开展评选“绛县月嫂”“巾帼巧姐”“巾帼领头雁”等巾帼建功标兵及优秀创业女性等活动，激励更多女性就业创业。

山西省蚕业科学研究院组团到山东考察

本报讯(记者 张君蓉 通讯员 沈琦)日前，山西省蚕业科学研究院前往山东广通蚕种集团有限公司蚕种生产基地参观考察，旨在就蚕桑产业发展探寻合作机会。

山西省蚕业科学研究院坐落于我市，是我省唯一从事蚕桑应用研究的科研机构。自去年起，该研究院开展“家蚕小蚕期人工饲料养蚕试验示范”项目，并取得了阶段性成果。全龄期人工饲料养蚕是其下一步的研究方向。

此次参观考察的山东广通蚕种集团有限公司，是以青州蚕种场为核心的蚕种专业化集团公司，其承担着山东省蚕种的统一管理、统一生产、统一经营、统一检验任务。考察团前往该

蚕种场分场，重点考察全龄期人工饲料养蚕及该公司研发创新的部分设施设备。据了解，该场区建有国内首条种蚕削切流水线、蚕蛹智能雌雄鉴别流水线车间，年生产桑蚕一代杂交蚕种200万张、原种10万张，是该公司主要蚕种生产基地之一，也是目前全国蚕种生产规模最大的蚕种生产单位。

考察团一行先后参观了该公司生产本部的生产机械化车间、集团冷库蚕种冷藏浸酸、质检中心蚕种质量检验、人工饲料养蚕车间等。随后，双方围绕生产经营、未来发展规划，以及人工饲料养蚕在饲料、品种、设备和饲养技术等方面的情况展开交流，期望在蚕桑产业发展的交流学习中找到合作契机。

山西省蚕业科学研究院组团到山东考察

本报讯(记者 张君蓉 通讯员 沈琦)

线上开辟“女性就业专栏”；在零工市场，针对农忙等时节，开设“收樱桃岗位”“收山楂岗位”“家政岗位”等。去年秋天，约6000名山楂种植户活跃在当地各个山楂园。此外，充分利用网络平台，开展线上招聘活动，打破时间和空间的限制，让更多女性能够更加便捷地找到工作。

对于有创业意愿的女性，绛县给予大力扶持。设立巾帼创业基金，为创业女性提供资金支持。同时，提供创业指导、项目推荐等服务，帮助她们解决创业过程中遇到的困难和问题。

绛县还注重发挥典型的示范引领作用，通过开展评选“绛县月嫂”“巾帼巧姐”“巾帼领头雁”等巾帼建功标兵及优秀创业女性等活动，激励更多女性就业创业。

本报讯(记者 张君蓉 通讯员 沈琦)

线上开辟“女性就业专栏”；在零工市场，针对农忙等时节，开设“收樱桃岗位”“收山楂岗位”“家政岗位”等。去年秋天，约6000名山楂种植户活跃在当地各个山楂园。此外，充分利用网络平台，开展线上招聘活动，打破时间和空间的限制，让更多女性能够更加便捷地找到工作。

对于有创业意愿的女性，绛